

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych:

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz półtorowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.  
 Ogłoszenia na 1-aj stronie za wiersz półtorowy lub jego miejsce 60 kop.  
 Ogłoszenia na 1-aj str. o politycz. państw. za wiersz pół. lub jego miejsce 1 rb.  
 Reklamy za wiersz półtorowy lub jego miejsce 40 kop.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowych za wiersz półtorowy lub jego miejsce 30 k.  
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowych za wiersz półtorowy lub jego miejsce 18 kop.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowych za wiersz półtorowy lub jego miejsce 20 kop.  
 Posady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wierszy 1 rb.  
 Ogłoszenia w niedzielam Numerze o 25% drożej.  
 Dotychczasowe prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie.	Półrocz.	Kwartał.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
PRZESEŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
WAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zamów adresu 20 kop. — Za odniesienie do domu 10 kop. miesięcznie.  
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
 Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i B. Metzla i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 8.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

W niedzielę dnia 10 czerwca  
ogrodzie Botanicznym odbędzie się

## Wielka Zabawa z Loterją Fantową „POMOC W PRACY” (Trudowej Pomocze).

„BRONISŁAWA” w sali „Lutnia”  
Prospekt 3-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445

Dzisiaj zmiana obrazów.  
Interesujący program!

TEATR POLSKI pod dyr. Br. Oranowskiego.  
(W ogrodzie po-Bernardyńskim).  
Dzisiaj, we wtorek, po cenach znizonych:  
„TAJEMNICE HAREMU”  
operetka w 3 akt. Walentynowa.  
Jutro „Manewry Jesienne”.

Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon 364.  
Dzisiaj przedstawienie wszechświatowych atrakcji  
PIKNIKOŚCI MODELEK pod kierunk. artysty Roberta Pakston.  
Początek o godz. 11-jej wiecz.

Klub Polakowski w Mohylowia gub. wydzierżawia od 1 lipca r. b.  
BUFET KLUBOWY I KUCHNIĘ 35933  
Kuchnia przedsięwzięcia. Klub daje lokal, meble, część naczyń stołowych i kuchennych, opłaca patent i świadectwo handlowe. Oferty: Mohylów gub. Klub Polakowski.

Potrzebne od 29 września  
MIESZKANIE,  
złożone z 5—6 pokoi ze wszelkimi wygodami, przy Prospekte 3-to Jerskim (do Łukiszek), Nadbrzeżnej, Botanicznej, Siemionowskiej. Szczegółowe oferty wraz z podaniem ceny należy składać w administracji „Kurjera Litewskiego” pod „Mieszkanie 5—6 pokoi”.

MELJORACYJNO-TECHNICZNE BIURO  
I. Pawłowicz, J. Żyliński  
Nadbrzeżna ul. № 22.  
Zadaje kanalizacyjnych rur sztejnutowych, drenów, cegły ogniowatymotorów na gaz ssany i systemu Diesel, maszyn do wyrobu cegieł, drenów i dachówek. 35183

Dwumiesięczne Kursy  
wykwalifikowania asystentów kontroli obór i futermajstrów rozbieżności dnia 6-go czerwca r. b. w majątku Ginkunach (st. kol. Szawle) pod kierunkiem Magistra Weterynarji R. Kunickiego.  
Kwalifikacje: czytać i pisać biegle po rosyjsku, arytmetyka—dziesiątne iłamki. Wpisowe 10 rb. Kandydatkami mogą być również kobiety.  
Szczegółowe informacje udawać się do inspektora Contr. Zw. Kontr. Obór p. L. Szlagiera w Szawlach. 35937

KIEJSTUT FALKOWSKI  
zmarł po krótkich cierpieniach d. 27 maja 1912 r., w 21 roku życia.  
Kaspertacja zwłok z domu własnego, przy ulicy Ostrobramskiej 41, do kaplicy na cmentarzu Rossa odbędzie się dnia 29-go maja, o godz. 7 wieczór.  
Nabożeństwo żałobne 30 maja o g. 10 rano, po czym nastąpi pogrzeb na cmentarzu Rossa, o czym zawiadamiają krewnych, przyjaciół i znajomych zroczpadzi.  
Rodzice, Brat i Siostry.

Wspomnienie gen.-gubernatorstwa wileńskiego.  
Wspomnienie, w nawale tysiąca dni, zafatowała się Duma państwowa z wileńskiego general-gubernatorstwem. To, co uważane było za dziesiątki lat za konieczność, w administracyjnej je-właściwa dla „inoplemieńców” — zostało obalone w kilkunastu minut, prawie bez dyskusji. Słynne general-gubernatorstwo wileńskie od wieku strzegące państwowego porządku na Litwie i stojące na straży państwowej, przestało istnieć i nie istnieje de facto. Właściwie zorientowano się, iż nie było potrzebne... Mimo, iż od r. 1909 general-gubernatorstwa wileńskiego, kowieńskiego i grodzieńskiego jest nieobsadzone — nie ma z tego żadna szkoda, ani z punktu widzenia interesów państwa, ani z punktu widzenia interesów miejscowych... — Tak kon-

Stuchaczka wyższych kursów żeńsk.  
(Bestużewsk) matematyka, — skończyła gimn. ze złotym medalem, poszukuje kondycji na wyjazd. Adres: Petersburg, Wasiljewski ostrow, zał. Tucz-kow № 12 m. 8.  
K. Woroszyłowej.

EAU DE COLOGNE  
AUX FLEURS  
ED PINAUD  
PARIS  
1225

Zakopane—Klemensówka,  
komfort, światło elektryczne, prospekty od-wrotne. 37981

Wieloletnie sformułowalby jej nikt. Tak więc general-gubernator był symbolem polityki walki, polityki represji, polityki wypierania żywiołów miejscowych zresztą, jak stwierdza w dalszym ciągu tenże komisyjny referat. Przyznając, że po powstaniu starsze pokolenie większych właścicieli ziemskich na Litwie zajęło się pracą ekonomiczną przeważnie, referat dumski stwierdza, że natomiast „niebezpiecznym dla spokoju ogólnego było młode pokolenie szlachty, dla której w większości wypadków zamknięta była droga do wstępowania na służbę państwową. Nieprawy myślą pod względem politycznym była także drobna szlachta, nie posiadająca własności...” Między innymi i drugich na oku i wedle możliwości starać się o wysłanie ich na służbę wojskową i cywilną do wnętrza państwa — to było również, wedle słów referatu, obowiązkiem general-gubernatorów. Jeśli do tego dodamy sprawowanie i osiedlanie na ziemi litewskiej przybyszów ze Wschodu, walkę z żydami i jednocześnie rusyfikowanie tych żydów — a także „reformę” nauce-nia w „kraju Północno-Zachodnim”, gdzie z inicjatywy general-gubernatorów sprawdzeni byli wychowawcy z gubernji wewnętrznych i ustanowiony był czynny nadzór nad nauką i sprawowaniem uczeń w to w ogólnych zarysach wy-czerpiemy treść wysokich funkcji państwowych, jakie według urzędowego sprawozdania spełniać powinni byli i spełniał general-gubernator wileński.

Nie sądzimy, aby referat komisji wniosków prawodawczych kwestie działalności różnorodnej tych dygnitarzy wyczerpywał. My wiemy o niej coś więcej... I to świadectwo jednak, które szczerkowej instytucji wystawiono w Izbie państwowej — wystarczy. Instytucja ta z natury swej musiała być fabryką nieustająca „czasowych przepisów” i praw wyjątkowych. Z jej inicjatyw, albo z podstępów jej rodziny się one... Z punktu widzenia interesów ludności miejscowej było więc „general-gubernatorstwo wileńskie instytucją, działającą wyłącznie negatywnie. To było jej przeznaczeniem. To musi być wynikiem każdej roboty administracyjno-państwowej, mającej w założeniu swem nie charakter gospodarczy przedewszystkiem, lecz z góry powziętą jednostronną tendencją polityczną. Dochodząc dziś do wniosku, że taka robota dla uczynienia państwa bardziej jednolitem jest już zbyt zbyteczna — Dumę orientujemy się trochę zapóźno. W ciągu pół wieku bowiem trwania kasowanego dziś gen.-gubernatorstwa zdążyło ono zrobić niemało złego. Walkę przeciwstawilo twórczości. — To była jego racja bytu, to był też grzech jego największy... Na posiedzeniu Dumy państwowej nie miano czasu już zastanowić się nad tem, czy może uważano to za niepotrzebne... Niesłusznie... General-gubernatorstwa się kasuje, ale zadania ich specjalne chcieliby nie-

wątpliwie przekazać gubernatorom. Nadanie im pewnych szczególnych praw i prerogatyw ma niewątpliwie to na celu.

Oponował przeciwko temu pos. Wańkiewicz. Lecz głosu jego nie słuchano. I następcy wielkorządców wileńskich ze starego biskupiego pałacu znajdują się mimo rozdrobnionej władzy wobec pokusy nietyle administrowania ile wcielania w życie również tendencji politycznych... Czy pokusie tej ulegną — zobaczymy. Najmędrsi i najuczciwsi z nich spostrzegają niewątpliwie, że to droga śliska... łatwa, lecz nie zaszczytna — i cofną się z niej tak, jak czynili to najczęściej warci general-gubernatorowie wileńscy. Byli wszak między nimi nie tylko Orzechycki i Kochanowicz... byli i tacy — jak Swiatopelk — Mirski i Freze. Ci to ludzie, którzy brzydźli się donosem i represją, honor rosyjskiej administracji na kresach i powagę rosyjskiej państwowości podnieśli najwyżej. Działali oni w sensie pogodzenia kresów z istniejącym stanem rzeczy więcej niż wszyscy epigonowie Murawjewa. General-gubernatorstwo i przy nich było organizacją szkodliwą raczej niż pożyteczną, ale oni usiłowali mu przynajmniej nadać charakter twórczy. Iść niestety przeciw prądowi nie mogli. Zresztą i przy nich robili politykę, jak zawsze ich kancelarj... Zwinięcie kancelarji general-gubernatorstwa to także zgazzenie ogniska tej roboty „zbytecznej” w Wilnie co najmniej, roboty denurującej... Obecni rządzący gubernji zbyt wiele mają przed sobą pracy realnej, by „oświeceniom politycznym” zjawisk miejscowego życia przeważną część swojej energii poświęcać mogli, a to już bardzo wiele. Odchodzące w przeszłość bowiem wileńskie general-gubernatorstwo zatruwało życie całego kraju polityką... Uspokojenie i zgoda przyjdą napewno prędzej, gdy ta trucizna przestanie się wciąż sączyć. Dlatego też uchwałę Dumy państwowej z dnia 23 maja st. st. powitać należy z radością.

Petersburg. W. B—ski.

### Przed wyborami.

Kandydatury rosyjskie w Grodnie.  
Zgromadzenie duchowieństwa eparchji grodzieńskiej pod przewodnictwem biskupa Michała postanowiło popierać następujące kandydatury: w Grodnie na miejsce Tyczynina, sekretarza konsystorza Szelubińskiego, a w Brześciu Litewskim marszałka szlachty Sałonowa i duch. Towarowa. Dla pomyślniejszego prowadzenia agitacji wyborczej w Grodnie do tego miasta przyjeżdża hr. Władimir Bobryński.

### Z Konstantynopola.

(Korespondencja wł. „Kur. Lit.”).  
Stambul, d. 23 maja (5 cz.).  
Kiedy Byzancjusz, wódz Megaranów, pod którego wodzą tu przybyli, był założycielem kolonii, która później miała się stać stolicą całego Wschodu, poszukując wody i wykopawszy 3 studnie w różnych miejscach, mimo to nie znalazł zdanej do picia, wyrzekł następujące słowa: „Niech będzie przeklęta ta ziemia, gdzie nie ma wody do picia”. Tak się rozpoczęła dzieje przedhistoryczne Byzancjum. Jeżeli przejrzymy dzieje późniejszego wschodniego Rzymu, średniowiecznego Byzancjum i otomańskiego państwa, to skonstruujemy, że na stolicę wyżej wzmiankowanych państw, które po sobie następowały, spadał cały szereg nieszczęść: bunt, wojny domowe, skrytobójstwa, epidemie, trzęsienie ziemi i pożary.  
Właśnie jednym z tych pożarów, które historja zanotuje w swych rocznikach, jest ten, który nawiedził Stambul w dn. 3 czerwca (n. st.). Chociaż pożar ten zmniejszył stosunkowo niewielką ilość (2300) domów przeważnie drewnianych, lecz sze-

rzył się na przestrzeni 2 km. i trwał w ciągu 13 godzin.

Ogień wybuchnął z rana około g. 9-jej, w pewnym nowobudującym się domu drewnianym, w dzielnicy I-shak-pasa, na tyłach ministerjum sprawiedliwości i meczetu „Ahmedje”. Ratunek był bardzo utrudniony z przyczyny wiejącego południowego wiatru i braku wody. Dosyć powiedzieć, że ogień ten około g. 4-jej po poł. przybrał tak wielkie rozmiary, że na przestrzeni od ogrodów warzywnych, przyległych do murów zamku starego Seraju aż do stacji podmiejskiej dr. żel. Orientalnej „Kum-Kapu” na całej przestrzeni (2 km.) spaliły się wszystkie słupy telegraficzne i komunikacja podmiejska musiała być wstrzymana na parę godzin. Dopiero dzięki nadludzkim wysiłkom desantów ze statków wojennych zagranicznych, stojących na Bosforze, a szczególnie dzięki brawurze marynarzy z rosyjskiej stacji „Kolechida” zdołano około 7-jej wieczorem stłumić pożar wzdłuż toru kolejowego tak, że o g. 7 m. 15 mógł odjechać z Konstantynopola „Orient-Express”.

Miałem sposobność przyrzeć się z okiem wagonu pociągu powracającego ze San Stefano około godz. 10-jej wieczorem, dziełu spustoszenia straszego żywiołu. Na przestrzeni 4 km. kw. ruiny dymiące się, tylko gdzie niedługo sterczały mury spalonej palenicy meczetów, stopy trupów żywcem spalonych starych kobiet i dzieci...

Każdy, kto rzuci okiem na ten kompleks domów drewnianych w Stambule — budowano przeważnie drewniane, aby się nie przewracały podczas trzęsienia ziemi, które b. często nawiedza nasze miasto — musi przyjąć do wniosku, że w razie pożaru nie może być mowy o ratunku, gdyż uliczki w Stambule są tak wąskie, że w czasie deszczu z parasolem większych rozmiarów trudno się przemieszczać przez nie, nadto wszystkie uliczki są spadziste i niedostępne dla jazdy kolejowej, a najgłośniejsze to, że nie istnieją nigdzie w dzielnicach Stambulu hydranty, na wypadek pożaru. Bizantyjczycy byli nieco przezorniejsi, gdyż w różnych dzielnicach pobudowali ogromne cysterny, które się po dzień dzisiejszy świetnie przechowały i są reklamą dawniejszej sztuki hydro-technicznej, a z których większa część dzisiaj stoi zasypana ziemią i chwastem zarosnięta.

Najbliższym punktem, z którego można czerpać wodę do gaszenia ognia, było morze Marmara, lecz do niego dostęp był utrudniony, a to wskutek tego, że przechodził tor kolejowy na nasypie i dawne mury obronne z czasów bizantyjskich tamują dostęp.  
Dopiero około g. 12 w nocy zdołano stłumić ogień i w trakcie tego wiatr zmienił kierunek, tak, że żadne niebezpieczeństwo już więcej nie zagrażało.

W ciągu 4 lat, od czasu przywrócenia konstytucji, 4 razy pożar nawiedził Stambul i z niego pozostało dzisiaj tylko dwie piąte. Tysiące ludzi znalazło się bez dachu. Cały dobytek utracił w ogniu i obojętą dzisiaj przed namiotami. Aż lzy się cisną do oczu patrząc na tych nieszczęśliwych... Pomiędzy nimi jest wielu takich, co w zeszłym roku po lipcowym pożarze przenieśli się do dzielnicy, która padła pastwą plomieni.

O odbudowaniu Stambulu na razie mowy być nie może, gdyż zarząd miejski, rząd i mieszkańcy nie posiadają żadnych funduszy. Źródłem tylko mieszkani, których ceny już zakasowały paryskie, a zdrożenie mieszkani pociąga za sobą zdrożenie innych środków do życia.  
Dr. Ismail-Bej.

### Mowa p. Konst. Skirmuntta

Wypowiedziana w Radzie Państwa podczas obrad nad budżetem.  
Na wstępie mowa stwierdza, że stan ekonomiczny Rosji nie odpowiada znakomitemu stanowi kasy państwa i że dla podniesienia dobrobytu ludowego państwo podejmuje

środki dwójakiego rodzaju: jedne mające na widoku ulżenie ciężaru podatkowego, drugie polegające na asygnacjach bezpośrednio na potrzeby kulturalne. Przechodząc do środków, dotyczących reformy lub polepszenia systemu podatkowego poseł Skirmuntt przedewszystkiem zaznacza, że w Rosji podatki pośrednie są większe o 8 prawie razy od podatków bezpośrednich, poczem tak mówi dalej:

Według mego mniemania, nie może być nawet inaczej w kraju, w którym zamożność ludności jest mała, dochody prywatne są stosunkowo niskie i podlegają poważnym wahanom; w przemyśle rolniczym, pomimo jego wzrostu i postępu dlatego, że perjodyczne nieurodzaje dotąd się zdarzają w Rosji, w przemyśle zaś fabrycznym dlatego, że nie dość się wzmościł i łatwo ulega wszelkiego rodzaju kryzysom. Z tego też względu i podatek dochodowy w projekcie, wniesionym przez rząd do Dumy, nie został pomyślany jako szeroka reforma, nie jak podatek, któryby zastąpił cały szereg innych podatków i stał się podstawą nowego systemu podatkowego, lecz tylko jako podatek dodatkowy, który się przyzepcha do ogólnego systemu.

Wszakże, mojem zdaniem, nawet w takiej postaci, podatek dochodowy jest przedwczesny dla Rosji. Wymaga on od środowiska, w którym ma funkcjonować, szczególnej uczciwości i świadomego stosunku każdego płatnika do jego obowiązków, od agentów zaś skarbu nietylko specjalnej uczciwości, lecz i tak-tu.

Czytałem, że Napoleon w swych rozmowach na wyspie św. Heleny, mówiąc o angielskim podatku dochodowym, tak rzekł: „to dobry podatek, skarczą się nań wszyscy, to znaczy, że wszyscy go plać”. Otóż wydaje mi się, że gdyby w Rosji był wprowadzony podatek dochodowy, skarzyliby się nań, zapewne, wszyscy, ale nie sądzę, aby go wszyscy równomiernie plaćli. Wobec tego dochodzę do wniosku, że w Rosji system podatkowy nie potrzebuje gruntownej reformy, lecz tylko polepszenia.

Dalej mówca porównywa obieg funduszy państwowych z krążeniem krwi w organizmie, a ponieważ kolosalne dochody ściągane są przeważnie od szerokiej mas ludowych, przeto obowiązkiem jest państwa szczególnie szczerze zwracać z powrotem ściągnięte sumy na zaspokojenie potrzeb tych szerokiej mas ludowych. Z tego punktu widzenia poseł rozważa zwiększenia budżetowe w niektórych działach gospodarki państwowej, następnie zaś ciągnie:

Ale bez względu na to, jakie fundusze państwo asygnuje na zaspokojenie potrzeb kulturalnych, jakie przedsiębiorze bezpośrednio środki, jednakowoż głównymi przewodnikami kultury na miejscach pozosta-nia organy samorządu. Konieczność udzielenia wystarczających funduszy organom samorządu na wszelkie potrzeby kulturalne jest obecnie wielkim zadaniem państwa. Oczywiście, nie będę tu powtarzał o trudnym stanie finansowym miast i ziemstw, t. j. nie będę wracał do sprawy, którą omawialiśmy nie dalek, jak wezoraż. Z drugiej strony muszę skonstruować, że pierwsze kroki, wyłączając projekt wezorażski, rząd już zrobił. Przypomnę wam, panowie, że gdy przed kilku miesiącami roztrząsaliśmy projekt wprowadzenia nauce-nia powszechnego, prezes rady ministrów z tej trybuny ogłosił o złożeniu w Dumie projektu ustawodawczego, który ma na celu z jednej strony uwolnić miasta i ziemstwa od całego szeregu wydatków na potrzeby ogólnopństwowe, co powinno zapewnić im w ciągu lat trzech około 27 mil. rb., z drugiej zaś strony tenże projekt ma dać miastom i ziemstwom nowe źródła opodatkowania. Ile da ten ostatni środek, trudno teraz powiedzieć. Według jednego obliczenia suma ta wyniesie około 20 mil., według innego nawet 50 mil. na rok. Jednakowoż niepodobna zaprzeczyć, że te kilka dziesiątków milionów rb., jeśli będą podzielone na wszystkie miasta i ziemstwa państwa rosyjskiego, gruntownie nie zmienia ich stanu finansowego; dla zaspokojenia szerokiej potrzeb i w przyszłości miasta i ziemstwa nie będą miały funduszy.



dzie na projekt, wyraża zdziwienie, że nie zatroszczono się najprzód o zabezpieczenie ludzi od męczarni, skoro przyszła kolej na ochronę zwierząt.

**Kropotów (trud.)** proponuje, aby przedewszystkiem zaopatrzone w łóżiska w automobile, wówczas nie będą potrzebowały męczy zwierząt.

**Amosionok (nac.)** zaznacza, że panowie z prawicy wiedzą, jak się obchodzić ze zwierzętami, ale nie wiedzą, jak z ludźmi.

**Timoszkina (praw.)** proponuje cofnąć projekt do komisji.

**Kowalenko I (nac.)** proponuje uzupełnić prawo postanowieniem, aby osoby, zdzierające skórę z żywych zwierząt, były karane więzieniem od 6 miesięcy do 1 roku.

**Referent** proponuje odrzucić uzupełnienie Kowalenki, uważając je za wyszczególnianie wyrażonego w projekcie ogólnego prawa.

**Wyodrębnienie gub. wylubskich.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Przyjęcie projektu chelmskiego.** (T. A. P.) Komisja chelmska Rady państwa przyjęła projekt w redakcji dumskiej.

**Wyodrębnienie gub. wylubskich.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Finanse miast i ziemstw.** (T. A. P.) Komisja finansowa wniosła na ogólne zebranie Dumy referat do projektu polepszenia ziemskich i miejskich finansów.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

Dyskusja wzięła obrót zupełnie niespodziewany: prezes, nie dając wypowiedzieć się Szebece, ignorując rozważenie poprawek, zaproponował głosowanie nad art. 2.

Wobec takiego oświadczenia Tagancew oświadczył, że komisja i prezes apriorytycznie traktują sprawę, czyli w takich warunkach obecność mniłosci jest zbędna, poczem Tagancew i Stachowicz opuścili posiedzenie.

Przedstawiciele Kola polskiego pozostali.

Przez głosowanie artykuł drugi większością 8 głosów przeciwko polakom przyjęto w redakcji Dumy.

„Riecz” w artykule wstępny, omawiając niebywały wypadek „secesji” członków z pałacu Maryjskiego”, pisze, że „ściany tego pałacu słyszały projekty D. Tołstoja, Pobiedonosewa, Plewego, ale nie podobnego do projektu chelmskiego nikt się nie ośmielił dotychczas wnieść. Projektowi temu całkowicie odpowiada zajęcie powyższe i kładzie ostatnią palnę na karce, która jest oślepiająco jasna”.

**Przyjęcie projektu chelmskiego.** (T. A. P.) Komisja chelmska Rady państwa przyjęła projekt w redakcji dumskiej.

**Wyodrębnienie gub. wylubskich.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Finanse miast i ziemstw.** (T. A. P.) Komisja finansowa wniosła na ogólne zebranie Dumy referat do projektu polepszenia ziemskich i miejskich finansów.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

**Wydobycie ropy naftowej.** Prezes komisji w sprawie wydzielenia 2-eh parafii gub. wylubskiej zwrócił się do gub. petersburskiego z prośbą o dane statystyczne.

Dwórni. Najjaśniejsi Państwa z Rodziną i d. 26 b. m. (8 czerwca) raczyli wyjechać z Sewastopola do Moskwy.

**Moskwa.** (Telegram ministra Dworu). Ich Cesarskie Moście Najjaśniejsi Państwo z Następcą Tronu i Wielkim Księciem Aleksiejem Mikołajewiczem i Najdosłojniejszymi córkami raczyli przybyć dnia 28 b. m. (10 czerwca) do Moskwy. Tegoż dnia raczyli przybyć Jej Cesarska Mość Najjaśniejsza Pani Maria Teodorowna z Wielką Księżniczką Marią Aleksandrowną, Wielką Księżną Sachsen-Kobourg-Gotha. Minister Dworu Cesarskiego gen-adjutant bar. Frederyks.

**Moskwa.** Moskwa w poniedziałek uroczyście witała Rodzinę Cesarską. Od wczesnego rana stolica przybrała charakter świąteczny. Tłumy ludu zaległy drogę przejazdu Cesarskiego. Moskwa od 9-u lat nie wdziała w swych murach Cesarza i Cesarzowej. Wzdłuż przejazdu pozamykane były wszystkie magazyny i zakłady handlowe. Szpale-ry tworzyły zakłady naukowe męskie i żeńskie, oraz wojsko najrozmaitszego gatunku broni.

Chociaż przyjazd Najjaśniejszych Państwa naznaczony był na godz. 2 i pół po poł. już około południa wszystkie ulice, place, zaległa publiczność. Ulice, gmachy, balkony i okna wspaniale były przybrane flagami narodowymi i imiálami Monarchy. Po pierwszej godzinie na dworcu poczęli się zjeżdżać Wielcy Książęta, Wielkie Księżne i damy Dworu, generałacja z ministrami wojny i marynarki na czele.

O godz. 2 m. 30 pociąg cesarski wjechał na peron. Najjaśniejszy Pan był w mundusie lej-ogrenadżerskiego pułku Jekatierynostawskiego. Po przyjęciu raportu komendanta Moskwy Monarcha zwrócił się do honorowej warty, a Jej Cesarska Mość witała się z Wielkimi Księżnymi i Księżniczkami. O godzinie 2 m. 45 przyjechała Najjaśniejsza Pani Maria Teodorowna. Po przywitaniu Cesarzowej Wdowy przez Monarchę rozpoczęło się przyjmowanie powitań szlachty i miasta.

Podczas wręczania kwiatów Najjaśniejszej Pani i Cesarzowej Wdowie Monarcha rozmawiał z presem Rady ministrów i przyjmował raporty gubernatora i naczelnika miasta.

**STREJK W BROWARACH.** Ryga. Wskutek strejku zawiesiły działalność browary piwne „Strickiego”, „Waldschleschen” i „Kümel”.

**ULEWA.** Odesa. O świcie miasto nawiedziła burza z ogromną ulewą. Straty wielkie. W wielu miejscach zalane sutereny, zrujnowane bruki, zepsuty tor kolejowy do limanu Chadżibiej-skiego. W centrum miasta woda dochodziła do wysokości arszyny, zalewała składy towarów. Na kresach zatopila mieszkająca biedaków. Wszystkie strażnice ogniowe zajęte są wypompowywaniem wody.

**POZYCZKA.** Moskwa. Miasto Moskwa uzyskało pozwolenie na zaciągnięcie pożyczki o-bligacyjnej w sumie 36,000,000 rubli.

**SPRAWA DASZNAKUTIUM.** Petersburg. Najwyżej rozkazano sprawę Daszszakutiun przekazać nowoczerkaskiej izbie sądowej w zwiększonym składzie z udziałem przedstawicieli stanu.

**W PARLAMENTYCE WĘGIERSKIM.** Budapeszt. Na sobotnim posiedzeniu parlamentu znów powtórzyły się sceny burzliwe opozycji, która urządziła obstrukcję, czyniąc halasy na różnych instrumentach. Posiedzenie przerwano. Policja wyprowadziła 69 posłów.

**Budapeszt.** Opozycja wystosowała odezwę do narodu, oświadczając, że Tisza objął stanowisko prezesa z pogwałceniem regulaminu, że bezprawnie pozbawiał posłów prawa głosu, niedopuszczal do opozycji, uciekając się do interwencji policji.

**ZAMACH NA CSUVAJA.** Zagrzeb. Student uniwersytetu tu-tejszego Bośniak Jugies dokonał zamachu na życie bana Csujaja. Do przejeżdżającego w powozie bana Jugies dał 3 strzały z rewolweru, które jednak nie trafiły Csujaja. Natomiast towarzyszący banowi urzędnik Hervoes został raniony kulą w szyję. Po zamachu Jugies ratował się, ucieczką i podczas niej zabił jednego ze ścigających go policjantów, w rezultacie jednak został ujęty i aresztowany.

**POBYT KRÓLA MIKOŁAJA W WIEDNIU.** Wiedeń. Gazety witają przyjazd króla czarnogórskiego wyrazami pełnymi sympatii.

**Wiedeń.** Na obiedzie galowym cesarz wniósł toast, wyrażając zadowolenie, że przybycie króla Mikołaja daje mu możność potwierdzenia szczerej przyjaźni. Obecna wizyta znów daje sposobność do zacieśnienia węzłów pomiędzy Austro-Węgrami a Czarnogórzem. Król w odpowiedzi oświadczył, że państwo jego otrzymuje wielkie dobrodziejstwa ekonomiczne i kulturalne dzięki sąsiedztwu z monarchją Habsburgów. Wobec tego Czarnogórze dąży musi do utrzymania stosunków z Austro-Węgrami.

**Wiedeń.** Król czarnogórski zęgnając się z cesarzem Franciszkiem-Józefem wyraził wdzięczność za okazane przyjęcie i mianowanie szefem pułku. Rano król wyjechał do Triestu, skąd na austriackim jachcie powrócił do Czarnogórze.

**O PIERWSZENSTWO.** Serajewo. Biskup katolicki Standler nie uczestniczył w przyjęciu ministra finansów Bilińskiego, z powo-

du okazania pierwszeństwa biskupowi serbskiemu Leticy.

**CAR FERDYNAND W NIEM-CZECH.** Berlin. Koresp. Ag. Pet. donosi, że według informacji zaczerpniętych w ministerjum spraw zagranicznych, wizyta cara Ferdynanda w Berlinie ma także pewne znaczenie polityczne, wyrobiła bowiem w Berlinie przekonanie, że status quo na Balkanach nie będzie naruszono.

**Berlin.** Cer Ferdynand wyjeżdżając z Berlina ofiarował na rzecz biednych miasta 10 tysięcy marek.

**ZNÓW EKSPLOZJA PROCHU.** Wiedeń. W Wellersdorfskiej fabryce nabojoj na Wiener Neustadt w nocy z soboty na niedzielę eksplo-dowało tysiąc kilogramów prochu. Budynek, gdzie proch się znajdował, zburzony. Nikt z ludzi nie odniósł szkwa. Istnieje podejrzenie przestępstwa.

**Wiedeń.** W zrujnowanym wskutek wybuchu lokalu z prochem w Wellersdorfie było 1400 kilogramów czarnego prochu. Podejrzewany jest zamach i przestępstwo.

**POMNIK COUZIE.** Jassy. W obecności króla, ksiąząt i ogromnym napływie narodu odsłonięto pomnik zjednoczycielowi Rumunii Aleksandrowi Couzie. Król wygłosił mowę, wskazując na zasługi pierwszego hospodara Multan i Woloszczyzny. Konsulowie zagraniczni byli nieobecni.

**NOMINACJA KONSULA.** Berlin. Na miejsce księcia Haspelfeld agentem dyplomatycznym niemieckim i konsulem generalnym mianowany został w Kairze radca poselstwa konstancyntopolińskiego, von Michel.

**WIZYTA ESKADRY NIEMIEC-KIEJ.** Norfolk. Eskadra niemiecka od-płynęła do New Jorku.

**Z LOTNICTWA.** Wiedeń. Na aerodromie „Asper-ne” wylądował o g. 6 m. 3 Hirth, który wniósł się we Wrocławiu z leitan-tem Schellerem o godz. 3 m. 1.

**Berlin.** Z liczby 20 uczestników lotu Berlin — Wiedeń przed wiezo-rem wniósł się 7. Hirth po upły-wie 4 godzin, Bergman — 3 i pół, Szakay — 3 pomyślnie wylądowali we Wrocławiu, jedynej stacji po drodze.

**Mourmelon le grand.** Kimerlen, latając na jednopłacie z pasażerem Tonnet, spadł z wysokości 100 me-trów. Obaj zginęli.

**W KOŚCIELE ORMIANSKIM.** Rzym. „Osservatore Romano” o-głosił list Ojca św. do patriarchy or-miańskiego, Piotra XIII. Papież potę-pia postępowanie Rady administra-cyjnej Kościoła ormiańskiego uważa jego postanowienia za pozbawione znaczenia oraz gwałcające prawa Kościoła. Ojciec św. ogłasza Radę admi-nistracyjną za zupełnie bezprawną, a członków jej za wyłączonej z Ko-ścioła.

**ECHA ZATONIECIA ŁODZI.** Paryż. Minister spraw zagranic-nych Poincaré otrzymał od Sazono-va z Moskwy telegram z wyrazami współczucia z powodu katastrofy z łodzią podwodną „Vendemiaire”. Poincaré wysłał odpowiedź z podzięką.

**O POZYCZKĘ CHIŃSKĄ.** Paryż. O specjalnej naradzie w sprawie pożyczki chińskiej skonsta-towano, że trudności w dobrowadze-niu realizacji pożyczki chińskiej z tego wypływają, iż wszystkie prawie gwarancje już zostały obciążone poprzednimi pożyczkami.

**W CHINACH.** Kaszgar. W całym okręgu panuje zupełna anarchja. Rozpoczęły się zabójstwa na tle politycznym. Władza przeszła w ręce pospolitego ruszenia.

**Urga.** Delegowany przez Juan-szykaja urzędnik powrócił do Peki-ningu, zawiadamiając, że władze mon-golskie rozpoczęły już swe czynności i nałożyły cło na towary i bydło chińskie.

**W ALBANJI.** Mitrowica. Wielu mieszkańców u-cieka. Z Ipeku donoszą, że artylerja uszkodziła klasztor patryjszy. We-dług informacji z Uskiubu, na czele powstańców w okolicy Kaczaniku stanął wódz Idzissefer. Władze zaka-zują gazetom pisać o Albanji. Mecze-ty obracane są na składy amuniej.

**STREJK MARYNARZY.** Hawr. Przed odejściem parowca „France” do Nowego Jorku zastrej-kowało 550 palaczy, ładowcy węgla i marynarzy. Odpłynięcie parowca o-późniono. Do strejkujących przyłą-czyło się 1000 zorganizowanych ma

Wyszedł № 22-gi tygodnika

PRZEGLĄD WILEŃSKI

I zawiera: Za kulisami — L. Abramowicza. Prasa wileńska — M. Römera. Bez celu i skutku. Listy z Galicji — L. Kulczyckiego. Z życia litewskiego — M. B. Wilk dobry i bydlęta (Bajka) — B. Hertz. „Purażka” — J. Sorokowicza. Teatr letni — B. H. Nowa historia współczesnej literatury polskiej — E. Czekałskiego. Prasa polska. Na widokrepu. Kronika etc. W odcinku „Kochankowie” — W. Grubińskiego. Numeru pojedynczo — 15 kop. Nabywać można w sprzedaży ulicznej, w księgarniach, na kolei i w administracji pisma (prospekt 8-to Jerski 15 m. 26). Prenumerata wynosi 7 rb. rocznie, 1 rb. 75 kop. kwartalnie. — miesięcznie 60 kop. z przesyłką. 33507

WSZYSTKIE DAMY

z wdzięcznością używają szeroko znane i jedynie uznane za najlepsze „MYDŁO MIGDAŁOWO-NAFTOWE” TYLKO T-wa „WIKTORJA” TYLKO do prania BIELIZNY bez gotowania w zimnej i letniej wodzie. Najlepsze odczyny (NAJLEPSZA DEZYNFEKCYJA). BIELIZNA otrzymuje błękitno-biały kolor, od prania nie psuje się, traci plamy. Medalie złote na 6 wystawach. SPRAZDAJ WSZĘDZIE. 33292

MASZYNY ŻNIWNE

MAC CORMICKA

Kosiarki „Vertical” Żniwiarki „Daisy” Żniwiarko-wiązalki Grabie konne całostalowe o 32 zębach Aparaty do ostrzenia noży kosiarek i żniwiarek Szpagat amerykański POLSKA NA SEZON BIEŻĄCY Skład Wileńskiego Towarzystwa Rolniczego WILNO — ul. Zawalna 9. 37112

Interesa handl. i majątk.

Do sprzedania majątek „Olita”, Suwalskiej gub. — 700 morgów. Grunt żłty wyborowy las. Niemia, stacja kolej. Punkt znakomity, miejscowość uroczą, powietrze zdrowe. Biała-Olita, P. A. Eftimowicz. 35964 Do sprzedania majątek w gub. Grodzieńskiej, pow. Białogrodzki, od koleji 8 wiorst, od Białogrodu szosą 40 wiorst. Zabudowania w komplecie, dom mieszkalny 14 pokoi. Przystanek około 800 dziesięcin, z których połowa łąk. Przeszło 100 dziesięcin zabudowanego torfu. Ogrod owocowy 10 dziesięcin. Majątek nadaje się do parcelacji. O informację i warunki uprasza się zwracać do adwokata w Grodnie, Bankowa 6, Gustawa Rojnharda. 35668 Kupię folwark około 75 dziesięcin, przy wodzie, w bliskości Wilna. Pośrednielstwo wyłączone. Oferty: Niżegrodzka 4, garbarnia Menke, Zarzycki. 38249 Sprzedam 1140 s. ziemi, sierdzia 10 3a. Szczegóły: ul. Wojskowo-Szpitalna № 13-4. 34767 Ziemia do sprzedania działka Wilna, przy szosie miejscowości w folwarku „Klonówka” J. Łastowskiego (dawnej Hurezy) 160-240 rb. dziesięcina, gotówką połowę, reszta bank lub na wypłatę. Właściciel: Wilno, pr. 8-to Jerski 43 m. 4. 33272

KOSY STYRYJSKIE klepane najwyższych marek („Terul” i „Kosa-Garantie”). Przybory do klepania i ostrzenia kos. Bączki zwyczajne i ze śrubą. SIERPY, znane ze swej niezrównanej dobroci, tak zwane „Litewskie KOW” i angielskie T. S. POLSKA ZYGMUNT NAGRODZKI w Wilnie, ul. Zawalna № 11. 34483 SKŁAD MASZYN I NARZĘDZI ROLNICZYCH. Handlującym wstępnie z cen. Proszę żądać cenników.

Stowarzyszenie Pracowników Gorzelniczych. Warszawa, Aleja Jerozolimska 30-35. Adres dla depesz: Warszawa „ESPEGE”. 2265 Poleca bezpłatnie PP. Właścicielom gorzeln i krocchmalni doświadczonych teoretycznie i praktycznie wykwalifikowanych kierowników gorzeln i krocchmalni, reżyktorów i ich pomocników. Kopje świadectw wysyła się niezwłocznie po otrzymaniu żądania. Złatwia wszelkie zapotrzebowania w zakresie gorzelnictwa.

W Milanówku, w pobliżu Warszawy, — przy stacji kolej Warsz.-Wiedeńsk., z początkiem roku szkolnego OTWARTY będzie Zakład Naukowy Hygieniczny 7-klasowy dla panien. 38214 Zapis przez czerwiec na pensji p. Porazińskiej, — Płac 5w. Aleksandra 13 w Warszawie. Od lipca na miejscu. Przełożona M. H. Rasiewicz.

PRAWDZIWE TYLKO W ZAGRANICZNYM OPAKOWANIU Z NASTĘPIJĄCĄ MAREKĄ KAKAO VAN HOUTENA

OSTRZEGAĆ SIĘ NAŚLADOWCÓW! JEDYNY FABRYKANT! C. J. Van Houten & Zoon Weesp (Holandia).

DO WYDZIERZAWIENIA w pow. Trockim. Po informacje zwracać się listownie do biura ogłoszeń T-wa Ch. B. Grae, — Wilno, dla M. B. 37047 Szukam od Św. Jana korzystnej DZIERŻAWY 10-20 wiorst na Polesiu, w Słuckim, Nowogrodzkim lub t. p. Szczegółowe opisy i warunki pożądam. M. Wołowicz, Mińska gub., poczta Kozłów-Bolchowice. 38217 Z powodu wyjazdu do sprzedania meble, kwiaty i inne rzeczy. Domy Bankowe na Rosnie, Białostocka № 8 m. 3. 38177 Do sprzedania majątek ziemski ogólnego obszaru 816 dz. z całym inwentarzem żywym i martwym. Budynek dobrej, ogród duży, dwór murowany w ładnej poziej. Młyn parowy, młeczarnia. Wiadom.: Wilno, młeczarnia Hurezyńska, pros. 8-to Jerski. 38197

Posady i prace. a) Poszukiwano: Ekonom mający chlubną świadectwa i rekomendacje, poszukuje posady. Sł. Indura, gub. Grodz. Proboszcz Kwasowski dla wrocławia Stanisławski Sarosiekowski. 37532 Gorzelany z ukończoną szkołą Dublińską oraz kursom Krakowskim, 3-letnią praktyką, poszukuje posady. — Kowno, Szule, post-resta. 38034 Gorzelany z długoletnią praktyką, do bremi świadectwami, obeznany z najnowszymi zastosowaniami przy gorzelnictwie do dużej gorzelnicy w wileńskiej gubernii, potrzebny od kampanii. Oferty: „Gorzelnicy” administracja „Kurjera”. 38239 Handlowiec z ukończoną handlową w Pradze czeskiej, — rutynowany buchalter-kasjer i korespondent w językach: polskim, rosyjskim, niemieckim i francuskim, obajmiony dokładnie z branżą rolniczą, bankierską i fabryczną, — sumienny, energiczny, zdolny i uczciwy pracownik poszukuje odpowiedniej posady w handlu, majątku lub przemysle za umiarkowane wynagrodzenie. Łaskawe oferty uprasza adresować dla „Pracownika rolnego”, Wilno, hotel Litewski № 9. 35224 Leśnik-puławiak, polak, polnika lub nadleśnego. Piotrkowska gub., Łódź, Caglioliniana 68 m. 9. K. Edelman. 37916 b) Zaofiarowano: Ryskiego Wydziału Akcyjnego Towarzystwa Małocostkich Fabryk potrzebny jest woźnica, polak, dla sprzedawcy na Litwie i Białej Rusi krzątałów wyrobu tybak fabryk. Oferty za świadectwem z przedziałem działalności uprasza się nadsyłać: Ryga, Kurmanowska 8, kantor Małocostkich Fabryk, skrzynka poczt. 107. 38268

MAGAZYN KAUKAZKI DOMU HANDLOWEGO S. ELBEK i SKA Wilno, ul. Wielka № 84, 2-gi magazyn za Muehlinem. GŁÓWNE SKŁADY W RYZE: 30306 1) ul. Sarajna № 12/14 dom własny. 2) Izawietkowa № 13 dom Borso.

Materje jedwabne, Welwet angielski, Plusz, Felpę i Aksamit. Czeczuczę chińską. Trmalamę turecką. DYWANY PERSKIE. Pelasy i Kilimy ORAZ Dywany pluszowe. PORTJERY, MATERJE na pokrycie mebli. SERWETY, SZLAFROKI GOTOWE. Płokwane koldry atlasowe. Burki Kabardyńskie. Szale, Chustki i wiele innych wyrobów PRZEMYSŁU WSCHODNIEGO

Kaukaskie WYROBY SREBRNE 84 próby. Na życzenie wysyłane meble tureckie na obstatunek. WSZYSTKIE TOWARY w DOBRYM GATUNKU. Ceny stałe i bardzo umiarkowane.

Do sprzedania majątek ziemski ogólnego obszaru 816 dz. z całym inwentarzem żywym i martwym. Budynek dobrej, ogród duży, dwór murowany w ładnej poziej. Młyn parowy, młeczarnia. Wiadom.: Wilno, młeczarnia Hurezyńska, pros. 8-to Jerski. 38197

ZA PÓŁ CENY WYPRZEDAŻ okazjnie nabytej partji NAJNOWSZYCH Paltotów damskich, Kostjumów, modeli przeszło 500 sztuk w ciągu 10 dni, zaczynając od niedzieli 27 maja. Sklep Uniwersalny L. ZAŁKINDA, WILNO, Wielka 73. Upraszam o przekonanie się na miejscu o taniości i nowości fasonów.

Chrześcijański Zakład Pogrzebowy (w oknie krzyż dębowy z figurą Chrystusa.) P. DOWBOR Wilno, ulica Wielka № 25. Najtańsze i najpiękniejsze WIENCE I TRUMNY z własnych fabryk i wszystkie artykuły żałobne. Całkowite urządzenie pogrzebów najtańszym kosztem. Żałobne stroje dla pań. 29756

W CIĄGU 8 DNI ZOSTAŁAM PIĘKNOŚCIĄ. „Co przedewszystkiem upiększa kobiety? — Niewątpliwie piękne, białe zęby. Proszę przeczytać co następuje: „Szczepienie — Używalam „Dentolu”, jako proszku do zębów i płukanki i po upływie 8 dni zęby moje nabrały oślepiającej białości. Samo przez

Do sprzedania majątek ziemski ogólnego obszaru 816 dz. z całym inwentarzem żywym i martwym. Budynek dobrej, ogród duży, dwór murowany w ładnej poziej. Młyn parowy, młeczarnia. Wiadom.: Wilno, młeczarnia Hurezyńska, pros. 8-to Jerski. 38197

OZOFLUIN, Fabryka gorsetów i bandaży „JEANETTE” 8-to Jerska № 22. Firma nagrodzona medalami złotymi za dobre fasony i gustowne wykonanie. Ostatnie nowości paryskich gorsetów i trykotaży. Przeszczepianie figur niekształtnych. Otrzymano modele paryskie, brukselskie i wiedeńskie. Ceny dostępne. 26550

„Dentol” (eliksir, pasta i proszek) jest środkiem do pielęgnowania zębów w wyższym stopniu dezynfekcyjnym i jednocześnie odświeżającym się nader przyjemnym zapachem i smakiem. Przygotowany podług sposobu, zalecanego przez Pasteura, „Dentol” niszczy w ustach szkodliwe mikroby, zapobiega i naturalnym sposobem leczy powstające zębów, zapalenie dziąsła i bóle gardła; po kilku dniach uśmiecha się zębom oślepiająca białkość i białkość. Niszcząca tworzący się na zębach kamień. Po użyciu „Dentolu” uczuwa się w ustach przez czas dłuższy uczucie bardzo przyjemnej świeżości. Jego zapobiegawcze działanie przeciwko mikrobowi utrzymuje się w ustach nie mniej, niż 24 godzin. „Dentol”, przyłożony do zęba na kawalku waty, natychmiastowo usuwa najdotkliwszy ból. „Dentol” nabywać można we wszystkich większych aptekach, składach perfumeryjnych i aptecznych. Główny skład: Dom Handlowy Frère 19, rue Jacob. Paris. Mały fiakon wystarcza na 6 miesięcy. Przedstawiciele w Wilnie: „T-wo I. B. Segal” i „I. M. Pruzan”.

„Dentol” (eliksir, pasta i proszek) jest środkiem do pielęgnowania zębów w wyższym stopniu dezynfekcyjnym i jednocześnie odświeżającym się nader przyjemnym zapachem i smakiem. Przygotowany podług sposobu, zalecanego przez Pasteura, „Dentol” niszczy w ustach szkodliwe mikroby, zapobiega i naturalnym sposobem leczy powstające zębów, zapalenie dziąsła i bóle gardła; po kilku dniach uśmiecha się zębom oślepiająca białkość i białkość. Niszcząca tworzący się na zębach kamień. Po użyciu „Dentolu” uczuwa się w ustach przez czas dłuższy uczucie bardzo przyjemnej świeżości. Jego zapobiegawcze działanie przeciwko mikrobowi utrzymuje się w ustach nie mniej, niż 24 godzin. „Dentol”, przyłożony do zęba na kawalku waty, natychmiastowo usuwa najdotkliwszy ból. „Dentol” nabywać można we wszystkich większych aptekach, składach perfumeryjnych i aptecznych. Główny skład: Dom Handlowy Frère 19, rue Jacob. Paris. Mały fiakon wystarcza na 6 miesięcy. Przedstawiciele w Wilnie: „T-wo I. B. Segal” i „I. M. Pruzan”.

Do sprzedania FOLWARK „Lesnoje” w Pospieszce Trajkowicza, — 3365 sążni ziemi, 7 domów, zabudowania gospod., las, ogród i t. p. oraz domy oddzielne i działki ziemi. 37873

Spróbujcie HERBATY z Indji Holenderskich „JAWA”, a będziecie zadowoleni. Wyłączna sprzedaż i przedstawicielstwo dla całej Rosji: „Henryk AMSTERDAM”, róg ZAWALNEJ i Trockiej. 36426

Jest do sprzedania zaraz MAJĄTEK, w powiecie Konstantynowskim, w Siedleckiej gub., odległy od stacji Piaterowo 8 wiorst, — „Patków Ruski”, przetrzestni 22 włók 11 morgów, w czem ornej ziemi 15 włók 30 morgów, lasów 2 wł. 28 m., zarosła 1/2 włók i 1/2 30 morgów, reszta przetrzestni pod zabudowaniami i ogrodami. Na miejscu zarodowa obora „Szyców”. Ziemia w kulturze. Wiadomości — u adwokata przysięgłego Jana Egiersdorfa w Siedlecach gub. Pośrednielstwo wyłączone. 32212

„Dentol” (eliksir, pasta i proszek) jest środkiem do pielęgnowania zębów w wyższym stopniu dezynfekcyjnym i jednocześnie odświeżającym się nader przyjemnym zapachem i smakiem. Przygotowany podług sposobu, zalecanego przez Pasteura, „Dentol” niszczy w ustach szkodliwe mikroby, zapobiega i naturalnym sposobem leczy powstające zębów, zapalenie dziąsła i bóle gardła; po kilku dniach uśmiecha się zębom oślepiająca białkość i białkość. Niszcząca tworzący się na zębach kamień. Po użyciu „Dentolu” uczuwa się w ustach przez czas dłuższy uczucie bardzo przyjemnej świeżości. Jego zapobiegawcze działanie przeciwko mikrobowi utrzymuje się w ustach nie mniej, niż 24 godzin. „Dentol”, przyłożony do zęba na kawalku waty, natychmiastowo usuwa najdotkliwszy ból. „Dentol” nabywać można we wszystkich większych aptekach, składach perfumeryjnych i aptecznych. Główny skład: Dom Handlowy Frère 19, rue Jacob. Paris. Mały fiakon wystarcza na 6 miesięcy. Przedstawiciele w Wilnie: „T-wo I. B. Segal” i „I. M. Pruzan”.

Do wynajęcia 2 wille na jeziorze przy lesie sosnowym, — 5 wiorst od st. Anastasjewska. Wiadomości: poczta Jewje Wilna, baronessa Diusterlo. 38242 Do wynajęcia 7 pokoi z kuchnią, ogródkiem owocowym i elektrycznością za 480 rubli rocznie. Junkierski 8. 38295 Letnisko w zdrowej i suchoj części miejscowości. Las i jezioro, st. Anastasjewska 6 wiorst, Zawiasy 3 wiorst. Szczegóły: 1-y Ponomarski 8-2. 38263

Założona w 1840-ym roku Pierwsza w kraju FABRYKA FARB, LAKIERÓW i PRODUKTÓW Chemicznych „J. A. KRAUSSE” w WARSZAWIE, Poleca pierwszorzędnej dobroci: Farby olejne, Farby suche, Lakier spirytusowy, Lakier emalij. „Okolin”, Lakier transparentowy, Polityr spirytusowy, Bejce angielskie, Zaprawy terpentynowe, Masy woskowe, Farbkę do bielizny w prążkach, Ultramerynę, Pokost, Terpentynę, Pastę i Krem do obuwia, Glazurę do obuwia, Wosk szwewki, Ćwieki drewniane ameryk. do obuwia, Lak do listów i butelek itp. „Indigo-Karmin”, „Syndeton”, Fabryka i Kantor: ul. Bonifraterska № 9. Telefon: №№ 18-18, 86-75, 86-76. Skład fabryczny: ul. Miodowa № 3, telefon № 35-73. Ostrzeżenie: Proszym zwracać uwagę na naszą markę fabryczną „O K O”, gdyż w handlu znajdują się podrabiane towary. 39205

OJCÓW, Kłobucka Zakład leczniczy pod kierunkiem D-ra Kozłowskiego otwarty od 1 kwietnia do 1 listopada. Bliższych informacji udzieli Dyrekcja w Ojcowie. W Warszawie: Kancelaria Towarzystwa Hygienicznego, Krakowskie-Przedmieście 66. 24980

PRAWDZIWE SODEŃSKIE MINERALNE PASTYLKI FAY'A PRZECIWO KASZLOWI I CHRYPKIE. 749 Żądać we wszystkich aptekach i składach aptecznych

SKŁAD WILEŃSKI Towarzystwa Donieckich Hut szklanych SZYBY DO OKIEN. 24695 Poleca na sezon budowlany ul. Zawalna 24, róg Trockiej.

Pension Nouvelle w Krakowie, przeniesione z pod 1. 5 Zacięże, pod numer 14 Zacięże. Komfort nowoczesny. Ceny bardzo przystępne. 28252

Z powodu remontu Salonu Francuski GORSETÓW Elise Signorini przeniesiony został na ul. Witeńską, gdzie mieści się magazyn kwiatowy Moczulaka. Postada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez szlufów. 38215 MAJĄTEK „POBERZE” do sprzedania. Ziemi 72 dzies. z lasem, łąkami, zabudowaniami, młynem i stawem. Wil. pow., po Polesku dr., od st. Białokarcz 5 w. Oglądać o każdej porze. O cenie: Kaługa, skład apteczny I. A. Szulca. 37875

Do wynajęcia 2 wille na jeziorze przy lesie sosnowym, — 5 wiorst od st. Anastasjewska. Wiadomości: poczta Jewje Wilna, baronessa Diusterlo. 38242 Do wynajęcia 7 pokoi z kuchnią, ogródkiem owocowym i elektrycznością za 480 rubli rocznie. Junkierski 8. 38295 Letnisko w zdrowej i suchoj części miejscowości. Las i jezioro, st. Anastasjewska 6 wiorst, Zawiasy 3 wiorst. Szczegóły: 1-y Ponomarski 8-2. 38263

Do wynajęcia 2 wille na jeziorze przy lesie sosnowym, — 5 wiorst od st. Anastasjewska. Wiadomości: poczta Jewje Wilna, baronessa Diusterlo. 38242 Do wynajęcia 7 pokoi z kuchnią, ogródkiem owocowym i elektrycznością za 480 rubli rocznie. Junkierski 8. 38295 Letnisko w zdrowej i suchoj części miejscowości. Las i jezioro, st. Anastasjewska 6 wiorst, Zawiasy 3 wiorst. Szczegóły: 1-y Ponomarski 8-2. 38263

Do wynajęcia 2 wille na jeziorze przy lesie sosnowym, — 5 wiorst od st. Anastasjewska. Wiadomości: poczta Jewje Wilna, baronessa Diusterlo. 38242 Do wynajęcia 7 pokoi z kuchnią, ogródkiem owocowym i elektrycznością za 480 rubli rocznie. Junkierski 8. 38295 Letnisko w zdrowej i suchoj części miejscowości. Las i jezioro, st. Anastasjewska 6 wiorst, Zawiasy 3 wiorst. Szczegóły: 1-y Ponomarski 8-2. 38263